

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, pesetas... 1
 Provincias, trimestre.... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes..... 1 50
 Número suelto..... 0 15
 Número atrasado..... 0 25

Anuncio, reclamos y comunicados a precios convencionales

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMÁN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces a la semana.
 No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACION:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

Dos palabras

La proclamación de la República, cuyo aniversario celebramos, representa el brioso, denodado y fecundo esfuerzo de los republicanos históricos y el abnegado, patriótico y previsor concurso de los liberales. De su efímera existencia se desprenden enseñanzas luminosas que debemos aprovechar para la consolidación de la futura República. Grave error imaginarse que su advenimiento ha de ser fenómeno natural, consecuencia legítima y exclusiva de las torpezas, despilfarros é iniquidades monárquicas. La transformación del régimen actual en República representativa, presupone un caudal de fuerzas en conflagración, por cuanto arguye un movimiento progresivo.

Esperen inactivos en buen hora el triunfo los reaccionarios, de la degradación y enflaquecimiento de nuestros organismos sociales, aunque su quimera es un ensueño lógico, por cuanto su monarquía representa un movimiento regresivo, pero nosotros, no; nosotros debemos acelerar el paso para instaurar la República en brevísimo plazo.

J. M. ESQUERDO.

Inutilidad.

Habló en el Congreso, el diputado republicano representante de la embajada comercial que fué á América á estudiar sobre el terreno el desenvolvimiento del comercio entre este país y aquellas repúblicas.

No tuvo su breve discurso galas retóricas; fué escueto, sencillo, sin alarde de oratoria.

Habló de la necesidad de que se establezcan zonas neutrales que faciliten la importación y exportación. Abogó por el establecimiento de tratados de comercio, que teniendo la equidad como base, sirvan para el cambio de productos entre pueblos á quienes une el mismo idioma. Abogó por que se de satisfacción al anhelo industrial que siente la Península, de que se igualen las condiciones de todos los fabricantes para poder concurrir al mercado universal.

Expuso cómo todos los gobiernos europeos se apresuran á conquistar, por medio de convenios, clientela para los productos que elaboran sus respectivos países y cómo nosotros solamente somos la nota discordante, el carro atascado en el camino del progreso y que ningún esfuerzo remueve.

Habló de los millares de compatriotas establecidos en aquellas hermosas repúblicas luchando y obteniendo en esa ruada lucha el puesto con que el emigrante sueña; sintiendo en tan noble emulación vergüenza al ver que todo lo que venden tienen que adquirirlo de otras naciones, con las cuales ni en espíritu ni en costumbres fraternizan.

Expuso muchas verdades, y Maura, el super hombre, el tribuno de los luses, el defensor entusiasta de los frailes, no se dignó escucharle. Aunque es el jefe del gobierno, aquel asunto no interesaba al país; no habiendo ex-metropolitanos que defender, presa á que anatematizar, ¿á qué asistir!

Un ministro prometió atender, estudiar el asunto.

Las eternas frases, la rutina, luego el olvido. Aquellos españoles que laboran al otro lado del mar por el mayor lustre de la patria, no merecen que se les atienda, son republicanos; y con eso está todo dicho. Los gobiernos actuales, por la forma desprecian el fondo. Sirven á la monarquía en sentido contraproducente, porque todo lo que sea estancar las energías, el trabajo, querer meter en un molde á toda una nación, es ir derecho al desquiciamiento final de toda una máquina formada con piezas de artificialidad.

LOS OBISPOS DISGUSTADOS

Era lo que le faltaba al Gobierno, enagenarse la buena voluntad de los obispos, los únicos españoles con quienes ya podía contar.

Y, sin embargo, así es, según se desprende del siguiente suelto que copiamos de *El Universo*:

«El señor obispo de Jaca, cuyo hermoso discurso publicamos hoy, salió anoche para la capital de su diócesis.

Por cierto que el día anterior celebró una conferencia con el ministro de Hacienda sobre asuntos de gran interés para sus parroquias, de la cual salió muy mal impresionado, porque el señor Osma, á pesar de reconocer la justicia y la equidad de lo que el señor obispo pedía, se niega rotundamente á satisfacer su demanda.

Pero ni el señor obispo de Jaca, ni sus hermanos en el Episcopado, se resignan á sufrir injusticias, y tenemos la seguridad de que emprenderán una campaña energética para evitar que sean atropellados los derechos de la Iglesia por la arbitrariedad ministerial, menospreciadora de Concordatos, leyes y convenios sacratísimos que ni Gobiernos revolucionarios han hollado con tanta desenvoltura.»

¡Desdichado Gobierno, que hasta la Iglesia le niega sus auxilios!

ADELANTE!

Hace tiempo dije que no quisiera morir sin ver «una revolución de tal fuerza, que fuese yo perseguido por reaccionario».

Y lo repito hoy, al ver que España no ha perdido la dignidad, la honra, ni la vergüenza, como los monárquicos venían asegurando.

Claro que todo sigue aún como estaba; pero hallándonos en marcha ya, el llegar antes ó después tiene una importancia secundaria.

Los reaccionarios confían en la fuerza del dinero, y como tienen casi todo el que hay, porque lo han robado, unos legal, otros ilegalmente, creen fácil vencerlos con esa arma, al parecer la más poderosa.

¡Qué tontos son! El dinero vale mucho, sí, y sirve de mucho; pero no lo es todo. Se vencerán de esta verdad el día que los desharrapados recorran las calles con el fusil al hombro cantando *La Marsellesa* con acentos de cólera.

Mas hasta que ese día llegue (y llegará, porque los pueblos no se resignan á morir por consunción), no nos dejemos dominar por la idea de que el poder del dinero es inmenso y sin límites.

Puede determinar y determina abdicaciones vergonzosas, sumisiones incomprensibles, cobardías inexplicables, y de aquí esos afanes por adquirirlo, esos temores por perderlo, esas ferocidades por conservarlo.

¿Pero contrarrestar la voluntad de un pueblo que dice «allá voy»? Hasta aquí no llega su poder.

Entiéndanlo así los que temen que nuestros esfuerzos se estrellen ante la resistencia que puedan ofrecer los que tienen acaparado casi todo el dinero que hay en España.

JOSÉ NAKENS.

CLARIDADES

Nakens dedica á Maura un artículo en *El Motín*, en el cual, entre otros párrafos, se lee el siguiente:

«¡Bien, querido correligionario, bien! Te sigues portando como un héroe.

»Propondré, cuando venga la República, que se te eleve una estatua en el solar donde se alza hoy el edificio en que están los luses, cerca, muy cerca del Congreso, donde tan poderosamente, como disimuladamente, como eficazmente nos ayudas.»

Por algo le calificó gráficamente nuestro compañero Junoy en el Congreso, de *homb-e mecha*.

Sólo hay que desear que prenda fuego cuanto antes á la casa para que escapen todas las ratas... restauradoras, y especialmente las más gordas.

En un meeting de Madrid se ha dicho que los aplausos del sábado último en la Universidad los dió la secreta.

Lo cual quiere decir que en la obra representada tomó parte importante la *claque*.

¡Ahora me lo explico todo!

¡Y siempre es un a delante que la policía frecuente los centros docentes para aplaudir en vez de apalea á los estudiantes!

El Gobernador de Madrid ha suspendido de empleo y sueldo á un inspector de policía por haber asistido á un meeting republicano en calidad de correligionario.

¡Qué tiempos de perversión!

¡Decididamente se impone otro meeting antimasonico!

Cada día vamos convenciéndonos más de la importancia que ha tenido la conferencia de la Haya para el mantenimiento de la paz.

Ahora asoma el nublado por el Extremo Oriente.

Y otro nublado también se cierne sobre nuestro Oriente.

¡El último debiera descargar pronto! Se trata de una obra de carácter nacional y progresivo.

El 11 de Febrero, se le indigestó á muchas autoridades y á casi todos los monárquicos.

Es un día picaro, pero ¿qué e vamos á hacer? Hay que irse acostumbrando á soportar esos disgustos, siquiera porque no tiene duda que han de venir mayores.

La satisfacción y la hartura también tienen sus quiebras.

El Fiscal del Tribunal Supremo, ha dictado una circular que ha hecho buena la muy famosa del neurasténico Fiscal anterior, D. Eugenio Silvea.

En ella vuelve á asomar la oreja la teoría de los partidos legales é ilegales.

Se prohíbe discutir la monarquía y la persona que la representa.

Y por prohibir, ¡bendito sea Dios!, hasta se prohíbe el que se discuta á los ministros.

La circular no ha faltado quien la ponga ya en solfa en el Congreso; pero nos parece esto poco.

Hay que hacer más, señores diputados republicanos; hay que hacer más.

Pues si una actitud violenta en este asunto no toman, van á correr gran peligro sus personas.

Y no digamos nada de las nuestras, faltas de inviolabilidad.

Lo de Nozaleda ha entrado en un período de calma.

Pero aun así y todo creemos que el famoso arzobispo no entrará en Valencia, ni aun entre bayonetas, como decía Maura, más bravo por el pico que por el corazón.

También parece que se puso freno á lo de resellado Beranger.

Estuvo en palacio, conversó con el rey y su familia, y á contar de aquel momento, las lanzas se volvieron cañas, y los marinos amainaron en sus actitudes violentas.

¡Oh poder de la elocuencia de los reyes!

¿Para qué?

Ir á las elecciones, lo comprendo, por lo que tienen de plebiscito: recuerdan á la dinastía que sonó hace tiempo la hora de cambiar de casa ó de hacer la maleta. Pero ir á las Cortes ¿para qué?

Un pueblo que, al cabo de ochenta ó noventa años de régimen *Parlamentario*, pone todavía fé en esa quimera, me da la impresión de un pueblo sin remedio.

JOAQUIN COSTA.

Comentarios.

Han sido objeto de muchos comentarios las siguientes líneas de «La Correspondencia Militar»:

«Ministro el Sr. Maura, de Ultramar, ideó y planteó unas reformas, en las cuales dividió al partido español en Cuba, según recordará la Prensa toda, esa Prensa en la que tenemos á gala ocupar el más modesto puesto en representación de la milicia.

Que las tales reformas dieron lugar á que en las primeras elecciones se unieran los mauristas (reformistas) con los autonomistas (separatistas), no es un secreto para los que de la cosa pública se ocupan.

Lucharon juntos para vencer á los españoles *inconicionales*, á los que en la primera guerra dieron su sangre, su oro y sus vidas por la causa de España; y como término del vencimiento, en que el señor Amblard ayudó al señor Maura, consuegro más tarde del conde de la Mortera, vino como lógica consecuencia la pérdida de Cuba.

No queremos hacernos cargos de hablillas y de secretos confiados al oído, porque fuera poco digno ocuparse de pago de servicios y de otras cosas que, si bien de orden privado, pudieran haber venido influyendo en la cosa pública, en las mismas reformas, pero si nos ocupáremos de trazar en cuatro líneas el origen y la causa de nuestros desastres.

La campaña de Cuba nos fué adversa por la falta de ferrocarril central.

Este no se hizo por la sola razón de

que habla de protegerse el comercio de cabotaje.

La empresa más poderosa del cabotaje era la del conde de la Mortera.

El conde de la Mortera fué más tarde consuegro del Sr. Maura.

El Rey, el pueblo, el Ejército y la Marina juzgarán.

COMIDILLA CASERA

El cacicato de la prensa

Nuestro querido colega *El País*, dedica su editorial de hace tres ó cuatro días al llamado por Maura *cacicato de publicidad*.

Tiene nuestro compañero razón de sobra. La prensa, dejando á un lado aquello de la *palanca*, etc., etc., es la tribuna á la que acuden cuantos están sedientos de justicia; es la tribuna más eficaz de que disponen los hombres de partido; es la vibración constante y enérgica del estado de la opinión.

Honrosísima es la misión de la prensa, pero también son grandes los compromisos que con la opinión contraemos al hacernos intérpretes fieles de todas y cada una de sus aspiraciones.

Vida de lucha, de batallar continuo es la del periodista, mucho más si milita en los partidos de la oposición, y sobre todo de la oposición eterna; pues además de lo difícil que su misión resulta, ha de precaverse, ha de resguardarse del poder, ha de esquivar los golpes que á diario nos asestan aquellos cuyo nombre, cuya posición son debidos á la ignorancia de los de abajo, ignorancia que nosotros pretendemos que desaparezca.

A esto tendemos, desde los rotativos más importantes hasta aquellas poblaciones tan humildes como la nuestra, que viven desconocidas en las provincias españolas; á disipar la ignorancia del pueblo; á despertar su inteligencia; á obligarle á adquirir hábitos de estudio, con lo que lograremos la destrucción de *ídolos* impidiendo así que un Maura, cuñado del gran triguero de Castilla, nos moteje llamándonos *caciques*.

Y el colega termina su hermoso artículo con el siguiente párrafo:

«No hubo ayer otra cosa que un tacto de codos entre los periodistas liberales de Madrid, pero basta y sobra.»

«Imiten el ejemplo nuestros compañeros de provincias, en nombre de la cultura nacional, y levantemos todos una bandera de unión, proclamando un programa con esta sola declaración:

«Guerra á todos los enemigos de la prensa.»

Eso podrá ser en Madrid.

Aquí donde los que escriben un periódico suelen sentir hacia los que escriben otro un odio africano, donde por el motivo más fútil no sólo discutimos los actos políticos sino hasta los más íntimos de la familia, donde hay periódicos que abusan de las posiciones que pueden tomar desde los organismos oficiales, necesariamente nuestras luchas han de ser más encarnizadas y en ellas ha de desaparecer de nuestras columnas á los primeros embates el asunto que los motiva, para salir el nombre propio del periodista, del inspirador del periódico, insultándole siempre, calumniándole muchas veces.

No estamos exentos de culpa, pero quizá somos los más llamados á expresarnos en los términos que lo hacemos.

Periodistas de oposición, solo por ser los intérpretes de un partido fuerte, potente y bien disciplinado, sufrimos.

Ahora bien; como somos hombres y nadie podrá tacharnos de cobardes, ni hemos rehuido nunca ni rehuiremos jamás la lucha en el terreno que nuestros enemigos nos la presenten.

«Convencidos de nuestra fortaleza ó de nuestra debilidad, que eso solo á nosotros nos incumbe, somos los primeros en esta capital en apelar al entusiasmo que por la profesión sienten nuestros compañeros.

Esta es la conducta que estamos observando, y de ello estarán convencidos los lectores. No han faltado recientemente en la prensa local desplantes que no queremos calificar, ni réplicas de mal gusto y repertorio pasado de moda. Nosotros nos hemos limitado á rechazar los ataques sin descender al lenguaje de plaza, con-

testando con energía, sí, pero en formas caballerescas

Procediérase por todos en esta forma y no lamentaríamos incidentes deplorables.

Tres asuntos para los Amigos del País de Mérida.

Nos referimos á la extinción de las aves insectívoras, al abandono en que se encuentran las soberbias estatuas extraídas en el perímetro de las obras en que se construye el circo taurino, y al proyecto de la compañía del ferrocarril de derribar uno de los pilares del acueducto romano.

Sabemos que aquella Sociedad Económica dirigió á las demás sociedades primero, y al Gobierno de la nación después, excitación á las más, y respetuosa exposición al último, evidenciando en sus trabajos los gravísimos é irreparables perjuicios que se ocasionan á los labradres con la extinción de los pájaros

Consecuencia de esta labor fué la ley votada en cortes por iniciativa y á propuesta del diputado de aquella localidad D. Antonio Pacheco, por la que se prohibía la caza de estas aves que tanto beneficiaban á la agricultura.

Después de este satisfactorio resultado, —lo decimos con harta pena—sabemos que en la histórica ciudad, en el mismo pueblo del Sr. Pacheco, del iniciador de la ley, se vendieron entonces y se continúan vendiendo públicamente y sin el menor recato, esas mismas aves cuya vida defendió el diputado en el Congreso, y cuya extinción autorizan las autoridades de su pueblo.

En punible y lamentable abandono se encuentran las hermosísimas estatuas á que nos referimos en el comienzo de este trabajo. Suspensas las obras de la plaza de toros desde hace unos ocho meses, sin un guarda que las vigile siquiera, las inclemencias del tiempo por una parte, y el vandalismo de chicos ineducados, se han encargado ya de señalar su acción destructora en aquellos recuerdos del arte.

Es el tercero de estos asuntos, el proyecto que abriga la compañía del ferrocarril de M., Z. y A. de derribar uno de los atrevidos pilares del acueducto romano, y para cuyo fin entendemos que hace tiempo está gestionando la oportuna autorización.

Funda la empresa su pretensión, en la necesidad que siente de ensanchar en la estación de Mérida el número de sus vías; pero como esto puede hacerlo perfectamente sin demoler aquel vestigio arquitectónico que el tiempo respetó y que el vulgo ha bautizado con el nombre de *Los Milagros*, por su lejana antigüedad, entendemos que todos los emeritenses, para los cuales signifiquen algo estas joyas de su pasada grandeza, deben oponerse á su desaparición.

En nombre de la ley incumplida y de esos monumentos que pregnan la cultura de pasadas edades, levantamos nuestra voz para excitar á la Sociedad Económica de Amigos del País de Mérida, para que agregue otra gallarda muestra á las múltiples que ya tiene dadas de su ilustración y actividad, velando por el cumplimiento de una ley en la que tanto colaboró salvando de las injurias del salvajismo esos restos escultóricos y preservando de la piqueta demoledora á esos vestigios arquitectónicos que todos tenemos el deber de conservar con respeto religioso.

Para conseguir el logro de estos nobles pensamientos, ciertamente no han de faltar á los Amigos del País de Mérida ni el valioso concurso de la *Revista de Extremadura*, ni los entusiastas estímulos de LA COALICION.

De Don Benito

Sr. Director de LA COALICION.

Querido amigo: Voy á darle á conocer el importante mitin que han tenido los republicanos de esta ciudad; que ha sido tan brillante como ordenado; nadie ha faltado en él á la ley, y prueba de una manera clara y evidente que los republicanos estamos capacitados para el poder.

A las ocho de la noche, previo permiso de las autoridades y en local cerrado, estando presente el delegado del señor alcalde, comenzó el lunch, compuesto de dulces de distintas clases, vinos, licores y cigarrillos, pronunciándose á seguida originales brindis.

El presidente, Sr. Paniagua, dijo que la república era el bien, la justicia y el orden; describió en grandes rasgos cómo vino el 73 y cómo tuvo que luchar en aquellos diez meses con tantos enemigos de la patria y de la misma república; recomendó que los oradores respetaran al jefe del Estado, porque, si la república se estableciese, lo mismo haría con los que no respetasen al presidente de la república; que debemos de acatar y respetar las leyes para que nos respeten y nos admiren por nuestro gubernamentalismo, atrayendo á lo que se llaman clases conservadoras, y termina diciendo: la república no se ha hecho para una sola clase de hombres; se ha hecho y en ella caben todas las clases, pobres, ricos y mediano; la república respetará á todas las religiones; á nadie perseguirá por sus ideas religiosas ni por su propaganda; lo que no permitirá es la intromisión del poder civil en las conciencias, ni que bajo el punto de vista religioso se inmiscuyan sus hombres en la política ni el poder civil. Enseguida concedió la palabra al Sr. Nájera, el que leyó un buen trabajo abogando porque seamos consecuentes con nuestros ideales; que la república es la única salvación de la patria; que el que permaneció muchos años indiferente, ha abrazado la bandera republicana como la única en que puede respetarse el derecho de todos. (Muchos aplausos al terminar).

Se levanta el Sr. Trejo y lee los versos de Rizal, horas antes de ser fusilado, versos que impresionaron vivamente al público.

Le sigue el Sr. Mayoral, y dice que él es republicano por tres conceptos; porque la república es la razón, la justicia y la economía; explicó la primera y la segunda parte, y al llegar á la tercera el presidente le suspendió en el uso de la palabra, porque no se ceñía á la cuestión.

Concedida la palabra al Sr. Cortés, comenzó su fogosísimo discurso hablando de Cuba, Puerto Rico y Filipinas y de los couplés del Cangrejo, hasta que llegó á tocar la religión; el presidente le llama al orden, diciendo que no puede permitir continúe por ese camino; sigue el Sr. Cortés su discurso y termina dan lo un viva á la Unión Republicana.

D. Eusebio González, en breves palabras, hace resaltar el entusiasmo de que se halla poseído por la república; lo mismo hace D. Pedro González.

Fernando Roldán, presidente de los obreros de Guareña, brinda por los republicanos de Don Benito por su unión, por la sensatez, cordura y orden con que se conducen.

El presidente da por terminado el acto, recomendando se retiren con el mayor orden á sus respectivos domicilios, orden ó ruego que fué ejecutado sin el menor desorden ni faltar á la ley.

Por eso le decía á V., señor director, que se habrían verificado en toda España las fiestas en recuerdo de la proclamación de la república, pero en ninguna parte había reinado un orden ni un entusiasmo más verdad que el que anoche reinó entre los republicanos de Don Benito.

Sin otra cosa, disponga como guste de su afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.

G. PANIAGUA.

Don Benito 12 Febrero de 1904.

Paréntesis

Hoy abrimos un paréntesis en los artículos que con el epígrafe «La Diputación ni cobra ni paga», venimos publicando.

Invitada la prensa local, á que dé su opinión sobre asunto de tantísimo interés para la provincia, como es la reforma de esa desventurada casa, de esa desdichadísima administración provincial, entra en nuestros propósitos esperar á que ella hable, para continuar en la tarea que nos hemos impuesto, y en la que no pensamos desmayar.

Organismo arruinado el de nuestra Diputación, necesita del hierro y del fuego para que pueda entonarse un poco, y no seremos nosotros los que dudemos en aplicárselo, luego de apurar medicinas más suaves, el lenguaje de la templanza y el de la paciencia.

«Qué Diputación, qué diputados, qué caciques, qué electores y qué provincia más dejada de la mano de Dios!

El Carnaval en Badajoz

Si nunca tuvo mucho que decir nuestro carnaval, este año, por lo crudo del tiem-

po, por la paralización del trabajo ó por otras causas que no merece la pena analizar, tiene que decir mucho menos.

Ni una comparsa que por su afinación en el canto ó en la música llame la atención; ni una máscara que descuelle por su buen gusto en el vestido y por su discreción en el bromear al transeunte, ni nada en fin de cuanto si no agradable, menos desagradable pudiera hacernos esta fiesta de la bacanal y del escándalo.

Capuchones y dominós, de no muy buen gusto; moros y toreros con zapatos de campo; unos cuantos con el tradicional *higuí*; algun que otro oso; muchos hombres con enaguas y muchas mujeres con pantalones (que afán de cambiar el sexo), he aquí en pocas palabras la sinéctica de nuestro callejero carnaval, que condenado á morir por falta de gusto artístico y no sobra de dinero, se defiende con unos cuantos cientos de viejos trajes de alquiler en los que pese al buen cuidado de sus dueños, es casi seguro entró la polilla, y con toda la ropa vieja y alguna nueva que hay en las casas.

Mentimos: hay algo que hace más repugnante y odioso el carnaval de nuestra tierra, y ese algo es la moda de las lavativas, que del hilo apenas perceptible de agua Colonia que antiguamente se escapaba de una alfiler de corbata, de una sortija, ó de cualquiera otra prenda de uso y con el que se bromeaba agradablemente uno á otro sexo, ha pasado á convertirse en un adminículo grosero de gran tamaño, del que al hacer la presión sale un chorro de agua, á veces sucia, que sería necesario esperar con paraguas para no indignarse.

Y por haber, ha habido este año lo que no hubo otros, y es riñas, y pendenencias, casi consiguientes de ordinario al abuso del alcohol, y se ha derramado sangre.

Por higiene en más de un aspecto, por deferencia al arte y al buen gusto, y hasta por razones de moralidad y orden, debiera suprimirse el carnaval de Badajoz como el de otras muchas poblaciones.

En los bailes ya es otra cosa.

Sin haberlos visitado todos; habiendo visitado muy pocos, nuestras noticias respecto á la generalidad, son incompletas, limitándonos á decir de los celebrados hasta ahora, que hubo en ellos color, animación y alegría.

¿Cuándo se aprueba?

Sr. Gobernador: Estamos hoy á 16 de Febrero, y esta es la fecha en que la Diputación no se ha reunido para aprobar el repartimiento del contingente provincial, y al paso que van las cosas es presumible, ¡qué presumible!, casi seguro que Marzo sea con nosotros, sino es Abril, como fué el año anterior.—de no sernos la memoria infiel,—cuando la Diputación se preocupe de lo que racionalmente pensado debió preocuparse hace cuatro meses lo menos, esto es, con tiempo suficiente para que conocidas por los Ayuntamientos las cantidades que en referido reparto se le señalaban, las hubieran podido incluir sin vaguedades, con certeza que no dejará el más ligero asomo de duda.

¿Es esto legal? ¿Es esto justo? ¿Es esto equitativo? ¿No acusa ello indolencia censurable por parte de la autoridad encargada del cumplimiento de la ley?

¿Con qué prestigio va esa Diputación á ejercer sus funciones fiscalizadoras cerca de los Ayuntamientos, cuando es la primera en faltar á sus deberes?

¿Qué poder omnívoto disfrutan estos nuestros *padres menores*, para hacer lo que les viene en gana, sin que nadie les vaya á la mano?

¿Qué razón hay para esa su pasividad en el desempeño del cargo de Gobernador de una provincia donde tanto hay que hacer para corregir vicios inveterados de una administración que toca en la ruina?

Mucha culpa tienen los caciques, caciquillos y cacicastro de nuestra provincia, del estado de cosas de nuestra desdichada Diputación; nosotros que lo estamos viendo, no hemos de negarlo; pero á nuestro juicio más si cabe tienen los Gobernadores que nos tocaron en suerte de algunos años á esta parte, porque revestidos por la ley de facultades directivas y coercitivas cerca de los diputados, cedieron á su voluntad, se entregaron á ellos en cuerpo y alma, que es lo mismo que entregar la hacienda de la provincia á manos despiadas.

dadas, sin fé, sin energías para conducirla por derroteros de salvación.

Pese á todo nuestro descrecimiento, en Vd., al ser nombrado, pusimos algunas esperanzas.

Pariente cercano, según nos dijeron, del capitán del *María Cristina*; del marino que á nosotros nos admiró por la serenidad con que esperó la muerte en el archipiélago magallánico al surgir la guerra con los norte-americanos; del hombre que sin arriar bandera, con temeridad gloriosa, con valor heróico, dió en Cavite hasta la última gota de su sangre por la patria, nos formamos la ilusión de que Vd. pudiera llegar á ser en esta provincia el Gobernador civil de que está tan necesitada, ilusión que se va desvaneciendo al ver las pocas señales de actividad y energía que va dando en aquello que más importa, y que por nosotros y por Vd. mismo no quisieramos ver desvanecidas en absoluto.

En todo cabe la enmienda, y en usted que al frente de esta infortunada provincia lleva todavía poco tiempo, cabría mucho más, dando motivo con ello á nuestra satisfacción y á nuestros aplausos.

Una mirada á cuanto cae bajo su acción como autoridad; un poco de desden á los caciques que de ordinario no viven más que para agravio de la ley y de la justicia, y, sobre todo, una inspección minuciosa y una energía sin paralizaciones para la Diputación provincial, es lo que se necesita, y lo que esperamos de su voluntad, señor Gobernador.

D. Federico Belmonte.

En Madrid, donde accidentalmente se encontraba, ha fallecido el señor D. Federico Belmonte y Vilches, Gobernador que fué por dos veces de esta provincia.

Bajo cualquier aspecto que se le juzgue, y pese á esas alabanzas póstumas que por nobleza de sentimientos consagramos á todos los muertos, la memoria del señor Belmonte resulta digna de los mayores encomios.

En dos palabras se sintetiza su apología. Como empleado público, por su seriedad, discreción y honradez, puede servir de ejemplo. Como político, tuvo la virtud de reprimir los estímulos de las humanas ambiciones siendo la norma de su conducta la lealtad y consecuencia. Como particular, un cumplido caballero; y en el seno de la familia, un devoto ferviente de los suyos, un modelo de esposo y de buen padre.

Descanse en paz.

A causa de antigua dolencia, según opinión facultativa, repentinamente, cuando menos se esperaba, ha fallecido en Olivenza la señora D.^a Elena Alvarez, esposa de D. Domingo Marzal, director de la reputada banda de música de la inmediata ciudad.

La muerte de esta virtuosa señora que en la educación y caricias de sus pequeños y en las atenciones y cuidados de su amante esposo cifraba su mayor deleite, en su hogar deja un vacío inmenso, una pérdida irreparable, un tremendo golpe de aquéllos que es muy costoso reponerse.

Pero si es cierto que hallamos algún consuelo en nuestras penas si en ellas nos vemos bien acompañados, de seguro el Sr. Marzal habrá encontrado reparador alivio en la manifestación de duelo que el pueblo de Olivenza hizo en el acto del entierro de su infortunada esposa. Numerosa representación de todas las clases constituían el fúnebre cortejo, inmenso gentío llenaba todas las calles por donde pasaba la triste comitiva.

Nuestro sentido pésame.

De Villar del Rey.

Sr. Director de LA COALICION

Muy señor mío y respetable correligionario: Gran transformación se ha operado en este municipio después de la entrada de los republicanos en el mismo. A la paz octaviana con que aquí se llevaban to las las demasías del concejo, ha sucedido una época de revuelta que tiene su fundamento en el establecimiento de la ley y de la moralidad administrativa en que estamos

empeñados los que seguimos sus inspiraciones republicanas.

Los esclavos rompimos las cadenas á que nos tenía sujeto el moderno señor de vida y hacienda, sino de horca y cuchillo, y hoy pedimos estrecha cuenta á estos y á sus adáteres de su condenable proceder.

Cuando los republicanos tomaron posesión de los puestos concejiles para que los eligiera el vecindario, su primera noticia fué la de que en arcas municipales no había más que telarañas desde hace mucho tiempo; pero, en cambio, tenía más de tres mil duros de trampa, no obstante ser los pudientes y encopetados del pueblo los directores de los bienes del común de vecinos; y había algo más censurable que las deudas y la falta de numerario; había cuentas del municipio, de muchos años, sin liquidar; para arreglar las cuales, habíase contratado á un sujeto de esa población.

Enterados los vecinos del trasiego de papeles que se hacía, y con el antecedente de la quema de otros que tuvo lugar hace unos cinco años, hubieron de alarmarse, y nosotros acudimos al Alcalde en demanda de explicación, enterándonos de que el amasador ó arreglador de cuentas municipales, sólo se había llevado los libros de intervención de los cinco años y medio últimos, es decir, desde aquel en que el fuego, por rara casualidad, de fijo, convirtió en cenizas documentos y cuentas que serían modelo de legalidad y moralidad administrativa. El fuego fué cruel con los administradores de aquella época. El destino adverso hasta la exageración. El pueblo cree que con aquel fortuito incendio perdió mucho; pero... no hay que creerlo; cosas del pueblo.

En lo que va de año hemos tenido más sesiones que en todo el anterior tuviera el último concejo, y á fuerza de machacar en todas las sesiones, hemos conseguido que se respete el Cuarto Boyar, del cual disfrutaban los ganaderos que no tenían derecho á entrar, sin que de nada sirvieran las quejas de los vecinos; la pelea duró más de medio mes, y hoy se halla el tal Cuarto Boyar con una carga bien pesada; pues de 300 pesetas que pagaba antes, resulta ahora con 600 y con dos años de débito.

El otro asunto, también importante, es el de los consumos, los cuales traen en un bulto á todos los Ayuntamientos anteriores; pues el rematante es el auxiliar del Ayuntamiento, el síndico es el fiador (1), el voz pública es el agente con chapa, de todo lo cual hemos hecho la oportuna denuncia, citando los artículos de la ley en que está contenida la incompatibilidad, sin conseguir que se haga caso á nuestras protestas; llegándose á contestar á nuestras legítimas alegaciones, que *la ley no hace falta*; y otras cosas más ó menos atrevidas, disparatadas y absurdas; más como nosotros no nos queremos salir de aquella, en el apoyo, combatiremos y haremos la defensa de los intereses del pueblo que hubo de elegirnos, á quien debemos la mayor fidelidad en el cumplimiento del deber, y que caiga el que caiga.

Sin otra cosa que man fiestarle, queda de Vd. afmo. a. s. s. q. b. s. m.,

UN CONCEJAL.

Villar del Rey 7 Febrero 1904.

¡VENCIDA!

Para mi buen amigo Antonio Arqueros

El amor le sedujo y fué vencida rodando por el suelo su diadema, y aunque su alma se conserva virgen el mundo la difama y la desprecia.

Qué horrible crimen cometió la pobre que así la sociedad tan cruel se muestra?

¡Amar á un hombre con delirio ardiente, con todos los impulsos de sus fuerzas, con todas las ternuras de su alma, con todo el fuego rojo de sus venas!

(1) En casa de dicho fiador está la administración, y es creencia de todo el pueblo que es socio con el rematante y algunos más; que se han repartido grandes dividendos; y cómo no habían de tener estas utilidades cuando hicieron un remate muy ventajoso, que después de subir todas las especies (que algunas están fuera de tarifa) le bajaron la tercera parte de lo que ellos tenían que pagar con todas estas ventajas se han quedado otra vez con ellos por dos años más y sin que haya habido subasta pública ninguna.

¡Amarle con pasión, como la madre adora al hijo que en su vientre lleva!
Entregarse al amante en un momento de imperiosa demencia,
y dejar en sus brazos su virginal pureza,
como deja en las zarzas rizados copos de bellón la oveja.

¡Vencida del amor! ¡No te avergüences!
¡Levanta el rostro altiva y satisfecha!
Luchar con el amor es imposible;
querer vencerle temeraria empresa.
Y cuando el mundo con brutal cinismo insulte tu flaqueza,
contéstale arrogante (¡que no te dé vergüenza!)
—No es delito mi hecho;
rendirse por amor nunca es afrenta.
Es igual que el que pierde una batalla en que contrarias fuerzas centuplican sus brazos:
¡no hay más que sucumbir en la pelea!!

MANUEL MONTEPPEY.

DE AQUI

Y DE ALLA

Historias Picarescas es el nuevo volumen de la *Colección Amana*, editado por la casa editorial Presa y Rosón, de Barcelona. Las intencionadas narraciones que lo forman, van firmadas por Manuel Rosón, Ricardo O'Monroy, Ramón Sempau, Miguel Sawa y Casimiro Prieto.

Como todos los tomos de esta popular Colección, el precio es de veinte céntimos.

Quien prueba una sola vez el café torrefacto de «La Estrella» no olvida su aroma, sabor y color.
Solo lo venden Muñoz Torrero, 13 y 15, Arias Montano, 12 y Cooperativa Militar.

Para el próximo San Miguel se arrienda una dehesa para pasto y labor, denominada Esparragosa, en el término de Alconchel, de cabida de 405 fanegas por el marco real; tiene por abrevadero la ribera de Táliga. Para tratar, calle Magdalena, núm. 6, principal.

Para Carnavales

En la librería de D. Antonio Arqueros (Larga 48), se ha recibido un inmenso y variado surtido en postales al platino, en negro y en color, y perla española.

¡EL DELIRIO!

en postales-bolsos para confetis, en postales-faroles á la veneciana, en postales-abanicos y en postales sombrillas.

¡Todo para y por el Carnaval!

El distinguido escritor D. Públio Hurtado, acaba de poner á la venta un librito que se intitula *El idolo roto*, del que su autor ha tenido la amabilidad de dedicarnos un ejemplar que agradecemos, y al que prometemos consagrar algunas líneas, así que lo leamos.

La sección de Ciencias Morales y políticas del Ateneo celebrará mañana sesión, á las seis y media de la tarde, para continuar discutiendo las conclusiones presentadas por el Sr. Muriel.

Ha salido para Madrid, el catedrático de este Instituto D. Valentin Suarez Quintero.

Almoneda

se hace de algunos enseres de casa en la calle Donoso Cortés, 5, (antes Comedias).

El ministro de la Guerra ha dicho al Gobernador civil de esta provincia, en telegrama fechado en Madrid el día 13:

«En el plazo de redención concedido en dos del corriente mes, deben entenderse incluidos los reclutas de las dos quintas partes del reemplazo de 1902, que quedaron en caja para ingresar en las filas con los de 1903 y cuantos para el ingreso con éstos se hayan de incorporar.»

Después de pasar varios días en Barcarrota, en cuyo punto reclamaba su presencia sus asuntos particulares, en la tarde de ayer regresó á esta capital nuestro buen amigo y suscriptor D. Gabriel Pacheco Gil. Sea bien venido.

El jefe del Centro telegráfico de esta capital nos participa que la ciudad de Villanueva de la Serena vuelve á tener servicio telegráfico de *dia completo*, en vez de *limitada* á que se quedó reducido por falta de personal.
Con gusto lo hacemos constar.

Banco de España.

El consejo de Gobierno, en sesión de 1.º del actual, ha acordado que, en lo sucesivo, se exija de los interesados el timbre móvil que debe imponerse en los documentos de abono expedidos por la Sucursal, por entregas de efectivo para abonar en cuentas corrientes de otras dependencias.

Badajoz 8 Febrero de 1904.

EL SECRETARIO,

EDUARDO FAJARDO Y SAMPER.

Anteanoche, algunos sujetos que probablemente habrían rendido culto á Banco, acometieron al encargado de la prevención municipal, que lo era el guardia Peñaraza, y á pedradas obligaron á que se metiera en la antigua cárcel pública, donde se halla establecida dicha prevención.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de instrucción.

Ayer tarde algunos golfos promovieron un gran escándalo en la calle del Norte.

Intervino un guardia municipal y los golfos acometieron haciéndole caer al suelo. Acudió en auxilio de aquél otro guardia—el apellidado Blanco—y entonces uno de los promovedores del escándalo se revolvió contra él, causando-le en la mano derecha una herida que le fué curada por el doctor Segovia.

Anoche contrajo matrimonio la bellísima señorita Luz Bello, con el teniente de infantería D. Alfredo Casado.
Deseámosle una eterna luna de miel.

Ayer tarde el guardia municipal Juan Bernádez detuvo á un sujeto que estaba escandalizando en la calle de Aflijidos.

Algunos soldados trataron, según parece, de impedir que el detenido fuese llevado á la prevención municipal; pero no consiguieron su propósito debido á la oportuna intervención de un cabo de caballería.

Arrendamiento

Para el próximo San Miguel se arrienda, en redondo, la dehesa de San Román de este término, de cabida de dos mil fanegas próximamente.

Haciendo cesión, al mismo tiempo, del ganado que pasta en la finca, yuntas, carros, utensilios de labor y barbechos que se hagan.

Para tratar dirijanse á D. Luis Romero de Tejada.
bolsas para confetis.

La mejor Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, es la preparada por NAVARRO.

Frasco, 1 peseta.—1 kilo, 2'40 pesetas.

Con los sellos preparados por NAVARRO, desaparecen los dolores nerviosos en la cara y cabeza á los diez minutos.

Caja con seis sellos, 1'50 pesetas; con doce sellos 2'50 pesetas.

Elíxir preparado por NAVARRO, para quitar instantáneamente el dolor de muelas, existiendo picadura.

Frasco 0'75 pesetas.

Reumatol preparado por NAVARRO, contra los dolores reumáticos.

Frasco 3 pesetas.

Farmacia de D. Francisco Navarro

De Gabriel 4 (frente á las Descalzas)

BADAJOZ

LA CUBANA
 CONFITERIA, PASTELERIA COLONIALES Y
 Molino de Chocolate
Sebastián Nicolás
 FRANCISCO PIZARRO 15. SUCURSAL, MORENO NIETO 1
BADAJOZ.
 Se recomienda con preferencia prueben los cafés tostados de esta Casa

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES
 De tan delicada operación está encargado un operario experto, bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

MADRE DE DIOS
 Almacenes de maderas y materiales de construcción
 DE
Cayetano Pesini
 CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ
 Tablones, tablas pisos, barros, alfajías, moliduras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de teja, portugués.
 Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barro prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estrías, cristales, para monteras, vidrios impresos, mosaicos, estereotipos, papeles pintados, paneaux decoratifs, toldo de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo á construcción y decorado.
 Catálogos notas de precios y presupuestos.
 La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

DROGUERÍA
 DE
EDUARDO CAMACHO
 Soledad, 29
BADAJOZ
 Drogas y productos químicos para la Industria y las artes, Farmacia y Fotografía.
 Especialidad en colores en pastas y polvos. Barnices, Brochas y artículos para pintores. Aguas minerales naturales, Sosa cáustica, Jaboncillo, Colofonia, Tintes, Biberones, Geringes y Bragueros.
 Naftalina para preservar la ropa de la polilla. Esponjas de todas clases.
 POLVOS PARA MATAR INSECTOS.
 Destrucción segura y radical de todos los insectos dañinos y enemigos del descanso de las personas. Son inofensivos para las personas y animales domésticos. PARA LOS PROPIETARIOS: Asbestina, pintura al agua, permanente y lavable, para edificios, maderas y hierro.

MAQUINAS SINGER
PARA COSER
 Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales
 La Compañía fabril "Singer,"
 CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:
ADCOCK Y C.ª
 SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:
Badajoz: Constitución, 19.
Almendralejo: Real, 25
Zafra: Sevilla, 7
 Pidase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

COLEGIO PAX-AUGUSTA
 DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.
ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA
 A CARGO DE
D. FÉLIX GALLEGO,
 SUCESOR DE
D. León Pozas y Pozas
GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.
 Se admiten alumnos internos, externos, pensionistas y medio-pensionistas de 1.ª y 2.ª enseñanza.
 Hay permanentemente abierta matrícula para la sección de 1.ª enseñanza que cursa el grado superior, en donde los alumnos se preparan para el ingreso en el Instituto, la Escuela Normal y el Seminario Conciliar.
 También se ha instalado en este Colegio la Academia preparatoria para el cuerpo de Correos, que dirige el Sr. Santos Redondo, individuo del mismo y uno de los profesores de nuestro Centro.
 Se facilitan reglamentos.

Perfumería y Pasamanería
 DE
LEONARDO RODRIGUEZ
 10, calle de San Juan, núm. 10
BADAJOZ
 En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos.
 Inmensa colección de paraguas, desde el mejor hasta lo más económico.
 Gran surtido en medias, calcetines

y camisetas propio todo para la presente estación.
 Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.
 Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje.
 Expendiduría de tabacos.
 NO OLVIDARSE:
San Juan, 10 - Badajoz

TALLER DE COCHES
 DE
MÁXIMO BLANCO.
 Construcciones y composturas de todas clases.
Larga, 57, Badajoz
A LOS QUINTOS DE 1904
 Por 750 pesetas depositadas en el Banco de España ó casa de Banca, antes del sorteo, La General en España domiciliada en Madrid, Cara Alta, 2, 2.º, redime del servicio activo por suscripción, según se expresa en las condiciones, ó se entregan al interesado otras 750 pesetas para el completo de la redención.
 La General en España tiene cumplidos todos sus compromisos contraídos en el año 1903.
 Representante en Badajoz y su provincia: D. Cayetano Valaer Grajera, Procurador y Agente de negocios, San Blas, 15, pral.

La mejor Emulsión de Aceite de Hígado de Balcabo con hipofosfitos de cal y de sosa, es la preparada por NAVARRO.
 Frasco, 1 peseta. — 1 kilo, 2'40 pesetas.
 Con los sellos preparados por NAVARRO, de saparecen los dolores nerviosos en la cara y cabeza á los diez minutos.
 Caja con seis sellos, 1'50 pesetas; con doce sellos, 2'50 pesetas.
 Elixir preparado por NAVARRO, para quitar instantáneamente el dolor de muelas, existiendo picadura.
 Frasco 0'75 pesetas.
 Reumatol preparado por NAVARRO, contra los dolores reumáticos.
 Frasco 3 pesetas.
Farmacia de D. Francisco Navarro
 De Gabriel 4 (frente á las Descalsas)
BADAJOZ
Venta
 De tres columnas de hierro fundido, para construcciones.
 Razón: Meléndez Villé, 41.

LA MUEBLADORA.
 3 Y 7, MORENO NIETO, 3 Y 7
 (antigua calle de Sta. Catalina ú Obispo)
 Grandes existencias en toda clase de muebles espejos y camas de hierro.
 Camas de matrimonio con barra dorada desde **38 pesetas.**
 Elegantes cortinajes.
 Precios sin competencia.
JULIO MARTINEZ